

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Гржибовского Андрея Мечиславовича на диссертацию Волковой Оксаны Александровны на тему «Научное обоснование методики оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность темы диссертационного исследования

Одним из главных вызовов для российской системы здравоохранения в настоящее время выступает необходимость научной проработки потребности медицинских организаций в различных видах ресурсов и методологического обеспечения оценки эффективности использования ресурсов медицинских организаций, как на федеральном уровне, так и на уровне субъекта РФ.

В настоящее время использование ресурсного потенциала государственных медицинских организаций характеризуется недостаточной степенью эффективности, что непосредственным образом отражается на процессе предоставления медицинских услуг. Для управления ресурсным потенциалом важна достоверная информация о состоянии и динамике материальных, финансовых, трудовых и информационных ресурсов, обеспечивающих развитие государственных медицинских организаций. Поэтому актуальным остается вопрос о своевременном выявлении как кризисной симптоматики, так и скрытых резервов, а также новых возможностей развития государственных медицинских организаций, в том числе за счет использования ресурсного потенциала, что в целом обеспечивает эффективность их деятельности.

В этой связи избранная диссертантом Волковой О.А. тема исследования особенно актуальна, так как она предполагает научно-методологическое

обоснование оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций.

Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Благодаря качественно проведенному анализу отечественных и зарубежных публикаций, посвященных проблемам повышения эффективности деятельности медицинских организаций, четко сформулированным задачам и методам исследования, диссертанту в полном объеме удалось достичь поставленной цели.

Достоверность результатов, полученных автором в ходе работы, основывается на использовании современных методов исследования и обработки данных. Автором диссертационной работы правильно была выбрана методология исследования, основанная на научных подходах: региональном, системном, структурно-функциональном; анализе законодательных и нормативных документов федерального и регионального уровней, материалов Росстата, отчетов медицинских организаций государственной системы здравоохранения г. Москвы.

Особого внимания заслуживает использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования, что позволило комплексно рассмотреть проблему и обосновать наиболее перспективные пути ее решения.

Актуальность полученных научных результатов подтверждается их внедрением в деятельность государственных медицинских организаций государственной системы здравоохранения г. Москвы и публикациями по теме диссертации. Всего опубликовано 12 работ, из которых 8 - в журналах, рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Научная новизна исследования

Научную новизну полученных результатов обуславливает ряд положений:

1. В ходе данного исследования выявлены существенные недостатки методики Стандарта, связанные с различиями деятельности медицинских организаций государственной системы здравоохранения в зависимости от видов и условий оказания медицинской помощи.

2. Научно обоснована методика оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций.

3. Обоснована целесообразность включения показателей в методику с учетом их дифференциации для разных номенклатурных групп медицинских организаций в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов федерального и регионального уровня, в том числе регламентирующих деятельность государственных медицинских организаций.

4. Скорректированы названия и правила расчета отдельных показателей и весовых коэффициентов «Стандарта качества управления ресурсами государственных организаций города Москвы» с учетом типовых и номенклатурных различий медицинских организаций государственной системы здравоохранения по видам и условиям оказания медицинской помощи, а также утвержденных в установленном порядке форм отчетности.

5. На основании анализа динамики значений показателей и суммарных оценок по областям управления ресурсами была вычислена комплексная оценка качества управления ресурсами, которая характеризует эффективность ресурсного обеспечения медицинских организаций.

Практическая значимость исследования

Данное исследование затрагивает ряд актуальных вопросов и задач, касающихся насущных проблем современного здравоохранения. Основные положения диссертации могут быть использованы в качестве основы работы управленческого звена прежде всего государственной системы здравоохранения.

Практическое значение представленной диссертации обусловлено повышенным вниманием государства к проблемам эффективного и рационального использования имеющихся в его распоряжении ресурсов.

В работе приводится конкретный перечень показателей для оценки эффективности использования ресурсного потенциала медицинских организаций и предлагаются методические подходы для реализации этого подхода на практике.

Результаты исследования позволяют дать комплексную оценку эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций на основании данных бухгалтерской, статистической и других видов отчетности государственных медицинских организаций.

Разработана и научно обоснована методика оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций реализуется медицинскими организациями государственной системы здравоохранения города Москвы.

Материалы диссертационного исследования использованы при подготовке приказов Департамента здравоохранения г. Москвы и методических рекомендаций по внедрению Стандарта качества управления ресурсами в медицинских организациях государственной системы здравоохранения г. Москвы.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании могут быть использованы в работе медицинских организаций государственной системы здравоохранения субъектов Российской Федерации, а также в учебно-педагогическом процессе в рамках вузовского и последипломного образования.

Объем и структура работы

Диссертация построена по традиционному типу, изложена на 202 страницах машинописного текста и состоит из введения, четырех глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка литературы. Диссертация иллюстрирована 52 таблицами и 51 рисунком. Библиографический список включает 255 источников литературы, из которых 217 – на русском языке и 38 – зарубежных источников.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Работа написана доступным языком и производит хорошее впечатление. Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. Замечания по диссертации в большей степени носят редакционный характер (имеются орфографические, пунктуационные, стилистические и технические погрешности).

Наряду с отмеченными сильными сторонами диссертационного исследования, следует отметить некоторые дискуссионные положения работы.

Так, на наш взгляд, требует обсуждения целесообразность включения в методику показателей, характеризующих область управления ресурсами «Раскрытие информации».

Представленные два показателя являются следствием необходимости обеспечения доступности и открытости сведений о деятельности медицинских организаций в соответствии с требованиями действующих нормативных актов, но с экономической точки зрения никак не способствуют снижению непредсказуемости при принятии управленческих решений и не оказывают влияния на эффективность и результативность деятельности медицинских организаций.

Дискуссионным является вопрос включения в методику показателей, характеризующих отношение суммы просроченной дебиторской и кредиторской задолженностей к балансовой стоимости активов.

Безусловно дебиторская и кредиторская задолженность, как элементы актива в собственном балансе должны регулярно оцениваться, чтобы точно знать, как это отражается на общем финансовом состоянии организации.

Однако на наш взгляд наиболее объективно отражает состояние дебиторской и кредиторской задолженности показатель отношения дебиторской (кредиторской) задолженности к совокупным активам, который определяется как отношение суммы долгосрочной (краткосрочной) дебиторской (кредиторской) задолженности к совокупным активам организации.

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер, не влияют на общее восприятие работы, не умаляют ее достоинств и практической значимости и не снижают общей положительной оценки.

В ходе рассмотрения диссертации возникли следующие вопросы:

1. Учитывая существенную гетерогенность государственных медицинских организаций, какие рекомендации может дать автор относительно экстраполяции полученных в ходе исследования результатов?

2. В работе неоднократно использовались такие статистические термины как, например, «корреляция» и «многофакторный анализ». Относятся ли на самом деле данные термины к статистическим расчетам, выполненным в ходе анализа имеющихся данных?

Заключение по диссертации

Диссертация Волковой Оксаны Александровны на тему «Научное обоснование методики оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель заслуживает присуждения

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 –
Общественное здоровье и здравоохранение. Пункты 9 и 11 указанного
Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор медицины,
Профессор кафедры политики и
Управления в здравоохранении
Казахского национального университета
им. Аль-Фараби (г. Алматы)



Гржибовский А.М.

1 июня 2021 г.